Profesor Stjepan Gračan je nakon prekinutog studija na Filozofskom fakultetu u Zagrebu (1961.-1963.) upisao Akademiju likovnih umjetnosti, smjer kiparstva. Diplomirao je 1968. godine te upisao postdiplomski studij koji završava 1969. godine u klasi prof. Antuna Augustinčića. Postaje suradnikom Majstorske radionice A. Augustinčića gdje je specijalizirao momumentalnu skulpturu. Suosnivač je i član likovne galerije, a kasnije i umjetničke skupine, Biafra. Od 1988. profesor je na Akademiji likovnih umjetnosti u Zagrebu. 

Gračan djeluje u Zagrebu, gdje je najprije slobodni umjetnik, a od 1983. scenski kipar u Zagrebačkom gradskom kazalištu »Komedija«. Od godine 1979. bavi se kazališnom scenografijom te, već spomenuto, od 1988. djeluje kao likovni pedagog na Akademiji likovnih umjetnosti.

Za svoje radove nagrađen je na natječajima za zagrebačke spomenike: V. Nazoru, A. Šenoi i V. Holjevcu. Izlagao je samostalno u Osijeku, Zagrebu, Varaždinu, Zadru, Slavonskom Brodu, Subotici, Montrealu, Rijeci te na brojnim skupnim izložbama.

Na inicijativu pokojnog generala Slobodana Praljka, Stjepan Gračan izradio je poprsje Svena Laste koja je postavljena u parku u središtu Sunje.  Godine 2004., u povodu proslave 50. obljetnice Dramskog kazališta Gavella, u atriju kazališta postavljeno je jedanko poprsje, a otkrio ga je prvi ravnatelj Gavelle književnik Pero Budak. Tom prilikom je tadašnji ravnatelj "Gavelle" Darko Stazić podsjetio,  da je Sven Lasta bio jedan od utemeljitelja tog kazališta, velikan hrvatskog glumišta na čijem djelu se nastavio rad tog kazališta do danas. 


Za Pakrac je ak.kipar Stjepan Gračan darovao izvorni gipsani odljev kojega smo patinirali, a namjenjen je isključivo za unutarnji prostor I postavljen u Hrvatskom domu „Dr. Franjo Tuđman“,  unutar kojega se odvijaju brojni programi u kulturi i koji ima jedinu dvoranu za scenske umjetnosti na području Pakraca i Lipika. Hvala profesoru Stjepanu Gračanu!
