Sven Lasta sin, muž, otac, djed

Sven je rođen kao drugo dijete u učiteljskoj obitelji Petra i Vere rođene Križ 18. travnja 1925. u Pakracu. Otac Petar bio je predavač književnosti i jezika, književni kritičar, povjesničar, po dolasku u Zagreb lektor u HNK, predavač kulture govora, koji je svoju svestranost zasigurno prenio i na Svena.

U Pakrac je Petar Lasta, Svenov otac, doselio iz Hercegovine radi dobivene službe profesora Učiteljske škole koja je u Pakracu djelovala od 1871. do 1965. godine. 

Majka Vera rođena Križ iz Pakraca, također je bila učiteljicica u Građanskoj školi, a njeni roditelji su doselili iz Čabra u Gorskom Kotaru gdje su imali veliki posjed.

Sven je kršten 02.05.1925. godine u Pakracu. Kao kum mu je upisan gosp. Srđan Budisavljević  odvjetnik i narodni poslanik, a stvarni kum u njegovom odsustvu bio je Zlatko Ašner, učiteljski pripravnik. 

Obiteljska kuća KRIŽ, u današnjoj ulici  Obala Petra Krešimira IV. , popularno zvanoj Venecija (uz rijeku Pakru) na broju 2, prodana je obitelji Ajhner nakon Domovinskog rata, a njena zadnja stanovnica bila je gđa Ljerka Križ, umrla 2006. godine u 103. godini života.

Svenovi roditelji nisu živjeli kod Križevih već u kući u samom centru grada, preko puta utvrde, uz pravoslavnu crkvu u učiteljskom stanu. 

Nakon preseljenja u Zagreb, Sven je polazio Kraljevsku I. mušku realnu gimnazija koja tek od 1954. djeluje kao mješovita, a naziva se PRVA gimnazija. U Svenovoj 17. godini, kada je rad u tadađnjoj Jugoslaviji već traja, godine 1942., Svena su kao člana Saveza komunističke omladine Jugoslavije u Nezavisnoj državi Hrvatskoj uhitili i zatočili u zatvoru u Lepoglavi. Ondje je boravio osam mjeseci. Oslobođen je osobnom intervencijom kardinala Stepinca. Godine 1943. pridružuje se partizanima i to gotovo na istom prostoru kojega će kasnije braniti i u Domovinskom ratu. Po završetku rata je maturirao u Zagrebu 1945. te završio Zemaljsku glumačku školu 1948. 

Studirao je povijest umjetnosti  i arheologiju na Filozofskom fakultetu do 1949.

Osim glume, o kojoj ćemo nešto vise kasnije reći, Sven je povremeno predavao govor na Muzičkoj akademiji, a punih 15 godina, od 1950., na Akademiji dramskih umjetnosti.  Na Akademiji je djelovao i kao kazališni pedagog. Nadon Domovinskog rata bio je kolumnist Hrvatskog slova, a kolumne su 2000. Objedinjene i objavljene u knjizi “Iz glumačkog kuta”.

U prosincu 1954. je u Zagrebu sklopio brak s redateljicom Višnjom Boesendorfer koja je 1990. preminula u Zagrebu i koju nikada nije prežalio. Imali su kćerku Aninu, likovnu umjetnicu-slikaricu, koja im je u braku s također slikarom Robertom Budorom podarila unučicu Doru, Svenovu veliku radost. Na žalost, sa samo 47 godina Anina je umrla od iste zloćudne bolesti, karcinoma, kao i njena majka Višnja. 

Privatno, izvan scene Sven je bio po prirodi skroman, samozatajan i tih, pravedan. Imao je svoje ritual, a jedan od njih je i esspreso s čašom vode uz novine. Jednom je izjavio:

Još ‘38. moj otac, Petar (bavio se književnom kritikom), koji je bio stalni gost Kazališne kavane, doveo me u kavanu i predstavio znamenitom konobaru Maksu. Odonda sam i ja stalni kavanski gost. A slučaj je htio da sam nakon posljednjeg preuređenja Kavkaza, u Richterovom vagonskom izgledu, ušao prvi i u knjigu gostiju upisao se pod rednim brojem 1!».

Sven je gotovo svakodnevno odlazio na plac Dolac po zelenjavu, u Jurišićevu u kavanu, stanovao je na početku Martićeve. Spremao je nedjeljne delicije po specijanoj špajzkarti za unučicu Doru, vodio normalan život i sve što je radio, radio je do kraja. Baš kako treba.
Sven je prebolio dva infarkta. Umro je 15.08.1996. vrućeg zagrebačkog dana, pao je na ulici. Hitna nije stigla. Sahranjen je uz svoju suprugu na zagrebačkom Mirogoju.
Sven domoljub, legendarni branitelj Sunje 

Sven, što se dalo već zaključiti po njegovom angažmanu gimnazijalca i sudjelovanjem u antifašističkom pokretu, nije bio apolitična osoba. Kako kaže u časopisu „Vijenac“ Goran Galić: “Lasta je imao trnovit životni put!”

Kad je studirao na Zemeljskoj glumačkoj školi 1948. komunisti su od njega tražili da se odrekne brata Fedora, liječnika i Staljinova stipendista koji je podupro Rezoluciju Informbiroa. Lasta je odbio zahtjev i izašao iz Partije u najnepovoljnije vrijeme. Brat Fedor  ostao je živjeti u Sovjetskom Savezu.

Poslije se priključio Branku Gavelli i mladim glumcima, književnicima koji osnivaju Zagrebačko dramsko kazalište. Poslije Gavelline smrti Kazalište postaje teatar pod utjecajem ideološkog nadzora i počinje mijenjati estetski koncept, a Sven prvi 1965. protestno napušta instituciju. To je odraz dosljednosti i čvrstog karaktera kakav je imao. 

Zlatko Vitez u jednom svom intervju-u spominje predratna druženja u Gradskoj kavani u Zagrebu gdje je veliki redatelj Kosta Spaić imao “svoj” stol za jutarnju kavu. Ta se kava znala produžiti do podneva jer su mu za stol dolazile različite ličnosti iz kulturnog i javnog života, među njima i Sven Lasta. 

Vitez nastavlja, da je Sven Lasta je tom društvu kako bi to purgeri rekli “znao vaditi mast” i njegova ledena mirnoća, kad su na tapeti bile vruće političke teme, znala ih je izbaciti iz takta. Već tada je Sven  bio decidiran: “Na djelu je velikosrpska, četnička ujdurma, a vi u Hrvatskoj šutite i sve probleme gurate pod tepih.” Naravno, nije to bilo drago čuti njihovim ušima, a Sven je itekako imao potvrde svojih tvrdnji.

Sven Lasta je dragovoljac Domovinskog rata.

U ranu jesen 1991., nedugo nakon smrti supruge I dva infarkta, u svojoj 66. godini, s ne pretankim naočalama, pridružuje se uz svoje prijatelje; redatelje Slobodana Praljka i Miroslava Međimorca tzv. “umjetničkoj satniji Hrvatske vojske” i to kao snajperist, braniteljima Sunje. 

Branio je s njima Hrvatsku Glumac ili sunjski Dida, kako su ga zvali, četrnaest mjeseci, a svoj ratni put nastavio je u Bosanskoj Posavini gdje ga ni ranjavanje nije zaustavilo u borbi za slobodu i ideale, koju je vodio.

Boris Buzančić, glumac i bivši gradonačelnik Zagreba, za Nacional 2009. Iznosi sjećanje:

“Ispraćao sam vojsku na ratište, direktno sam ispratio odred političkih zatvorenika, išao po frontovima, obilazio naše borce i nosio im cigarete, hranu, sve što se moglo. Bio sam dva puta u Sunji kad je tamo bio Slobodan Praljak, a kao snajperist i glumac Sven Lasta.” 

Sven je stekao čin pukovnika. Kratko je, na poziv predsjednika Tuđmana, radio u Odjelu za odlikovanja Ureda predsjednika RH. Nositelj je ordena Reda kneza Domagoja s ogrlicom iz 1995. godine, a njemu u čast održavaju se Dani Svena Laste – sjećanje na branitelje Sunje u Sunji i dvorani koja nosi njegovo ime. 

U Pakracu je zadnji put bio s našim počasnim građaninom, braniteljem brigadirom Veljkom Barbieriem na obilježavanju prve godišnjice vojno redarstvene akcije “Bljesak” u svibnju 1996. godine. Nakon toga posjetio je Hrvatsku Kostajnicu i Sunju, vratio se u Zagreb razžalošćen, a nakon samo tri mjeseca poslije, preminuo.

“Intuitivno je osjetio što će se događati sa životima njegovih mladih suboraca, s braniteljima, s cijelom Hrvatskom” istaknuo je Miroslav Međimorec njegov suborac  i prijatelj.

Svenov rad, strast, profesija glumca 
Svoju glumačku karijeru Sven je započeo još u partizanima, odmah po dolasku ’43., pridruživši se moslavačkoj kazališnoj družini. Nedogo poslije u Centralnoj kazališnoj družini pri ZAVNOH-u (Zemaljsko antifašističko vijeće narodnog oslobođenja Hrvatske) te Kazalištu narodnoga oslobođenja Hrvatske. Završetkom rata nastavio se baviti glumom te je uz posao već spomenutog predavača glumio u predstavama Dramskoga studija pri zagrebačkom HNK gdje je bio angažiran od 1948. do 1953. godine. Nakon toga djelovao je u Zagrebačkom dramskom kazalištu (ZDK) odnosno danas Dramskom kazalištu Gavella čije je jedan od utemeljitelja. Od 1966. godine bio je slobodni  umjetnik koji je ponajviše radio u Teatru &TD, Gavelli, nastupao na Dubrovčkim ljetnim igrama.

Svena poznajemo s kazališne scene, s radija, filma,  televizije.  I kao profesionalni glumac je bio skroman i predan. Često bi isticao da je puno učio od svojih partnera Vike Podgorske i Drage Krče. O  viziji maski nije prihvaćao zaslugu kao vrhunski stručnjak već je spominjao suradnju s Brankom Gavellom.  Poznato je da je njegovih prvih petnaestak godina djelovanja obilježeno upravo ulogama s maskama, a on ih je najčešće sam izrađivao i nanosio. Velebne glumačke role Svena Laste kreću se od uloge staraca epizodnoga lika Polugana (M. Krleža, Vučjak, 1950), mudracâ u grčkim tragedijama (Zborovođa, Eshil,  Agamemnon,1952; Tiresija, Sofoklo, Kralj Edip, 1963, ponovio 1976. na Dubrovačkim ljetnim igrama)  ženske uloge alkoholičarke Fjokle (N. V. Gogolj, Ženidba, 1960) do psihološki kompleksnijih likova moderne drame (Don Perlimplin,F. García Lorca, Ljubav don Perlimplina, 1955; Sorin, Čehov, Galeb, 1962; Sudac Cust, U. Betti, Korupcija u palači pravde, 1963) kojima se afirmirao kao karakterni glumac. 

Posebno su zapažene njegove groteskno-komične interpretacije Suknara Joceaulmea (nepoznati francuski autor iz XV. st., Advokat Pathelin, 1959, Nagrada grada Zagreba), majstorska cizeliranja uloga kao npr. staroga Krappa u monodrami Posljednja vrpca S. Becketta (Javna scena Dramskog studija RTV Zagreb, 1965; nagrada na Festivalu malih i eksperimentalnih scena u Sarajevu). 

Na pozornici ZDK sudjelovao je i u izvedbama suvremene hrvatske drame kao Krležin Kristijan (Golgota) i Gregor (U logoru,) te Don Carlos (Odmor za umorne jahače ili Don Juanov osmijeh). U novijem europskom repertoaru kao Kreont (Antigona), a u klasičnome kao Poliksen (W. Shakespeare, Zimska priča) i Alceste (Molière, Mizantrop). U komedijama M. Držića bio je Grubiša, Ugo Tudešak (Dundo Maroje) i Niko (Skup). Pozornici HNK vratio se dojmljivim ulogama Kirilova (Dostojevski, Demoni) i Pozza (Beckett, U očekivanju Godota).
Kao slobodni umjetnik, sve do 1979. redovito je glumio u Teatru &TD, uglavnom u avangardnom repertoaru: Šef policije (J. Genet, Balkon), Liječnik i Osoba (E. Ionesco, Kralj umire i Kakav kupleraj), Pukovnik Garcia (A. Šoljan, Brdo), Hereja (Camus, Caligula), Molière (M. A. Bulgakov, Gospodin de Molière), Shakespeare (E. Bond, Prizori o smrti i novcu). 

Kako je imao stav da treba »naučiti stvarati lica, a ne samo interpretirati ih«, ulogama je pristupao analitički i racionalno. Uspostavljao je intelektualni odmak od likova. Razvio je način ironizacije likova pojačavanjem svojega karakterističnoga nazalnoga izgovora. 

Reduciranjem mimičkoga i gestualnoga izraza pojačavao je dojam psihološke slojevitosti lika i prigušenih sukoba u njemu te se odlikovao potpunom usredotočenošću na sceni.

Često je surađivao u dramskom programu Radio-Zagreba. Nastupao je u TV dramama, posuđivao glas likovima iz animiranih filmova. 

Svoju posljednju glumačku ulogu, Brigadira O. Heinricha (Krleža, U logoru), odigrao je 1994. u Zagrebačkom kazalištu mladih. 

Za svoj rad primio je nagradu Grada Zagreba 1958, Zlatni vijenca Festivala Malih scena u Sarajevu 1985., prvu nagradu za glumu na Festivalu radiodrame. Za svekoliki  doprinos hrvatskomu glumištu nagrađen je 1996. na Marulićevim danima.

